

РЕЦЕНЗИИ

Социально-экономическая среда и её влияние на хозяйственные процессы на разных уровнях управленческой иерархии / И.В. Зенькова, Р.И. Маликов, К.В. Павлов. – Новополоцк: Полоц. гос. ун-т им. Евфросинии Полоцкой, 2022. – 296 с.

В настоящее время при разработке важнейших документов, определяющих направления развития общественной системы в среднесрочной и долгосрочной перспективе, руководство многих стран использует положения концепции о социально-экономической и экологической устойчивости функционирования важнейших государственных и предпринимательских структур на разных уровнях иерархической системы управления: на макро-, мезо- и микроуровне. В соответствии с этой концепцией крайне важным условием устойчивого развития любого государства является разработка методов и механизмов противостояния многочисленным и разнообразным дестабилизирующим и разрушительным факторам и тенденциям, исходящим из внешней среды. Очевидно, что использование важнейших фундаментальных положений концепции об устойчивом развитии общества весьма актуально и в современных условиях определения эффективных направлений и перспектив развития социально-экономической и экологической систем в Российской Федерации и Республике Беларусь в обозримом будущем. Связано такое положение дел в значительной степени с негативным поведением современного коллективного Запада, прежде всего, США и стран Евросоюза в отношении России и Беларуси, принятием против них многочисленных санкций в различных сферах функционирования социума: экономической, политической, спортивной, культурной и т.д. В этой связи появление рецензируемой монографии, в которой исследуются разнообразные аспекты создания оптимальных условий взаимодействия внешней среды и бизнес-процессов как важнейшего направления устойчивого развития общества представляется актуальным и весьма своевременным.

Монография подготовлена в рамках Договора о сотрудничестве в области высшего, послевузовского образования и науки между ФГБОУ ВПО «Уфимский государственный нефтяной технический университет» (кафедра проектного менеджмента и экономики предпринимательства) и Полоцким государственным университетом имени Евфросинии Полоцкой (кафедра экономики), а также в соответствии с Дорожной картой 2021 г. по дальнейшему развитию сотрудничества между этими вузами. Монография может быть полезна всем, кто интересуется вопросами взаимовлияния бизнес-среды и хозяйственных процессов.

В монографии рассматриваются разнообразные проблемы влияния социально-экономической среды на темпы, формы и направления протекания хозяйственных процессов на разных уровнях организационно-управленческой иерархии: народнохозяйственном, отраслевом, региональном, микроуровне. Анализируются процессы влияния бизнес-среды на развитие хозяйствующих субъектов, вопросы вхождения организаций в рыночное пространство, проблемы деблокирования административных барьеров в развитии малого и среднего предпринимательства и их влияние на динамику функционирования хозяйственных структур и многое другое. Таким образом, в книге исследуется широкий спектр актуальных проблем взаимодействия бизнес-процессов и предпринимательской сферы. Важно также, что монография является результатом многолетних исследований, проводимых авторами из двух вузов – белорусского и российского.

В соответствии с представленными в книге результатами исследований можно констатировать, что в современных условиях хозяйствования существенно возросли степень и уровень неопределенности и изменчивости организационно-экономической среды, что в значительной мере определяет формы, динамику и качество функционирования воспроизводственных процессов. Это обстоятельство самым серьезным образом сказалось на направленности и темпах реализации социально-экономических преобразований во многих областях общественной жизни. В последнее время значительно усилились взаимовлияние и взаимообусловленность, существующие между бизнес-средой и системой общественного воспроизводства на всех её стадиях – производства, распределения, обмена и потребления материальных благ и услуг.

Действительно, если около 150 лет тому назад (т.е. еще в XIX в.) условия хозяйствования во многих странах могли по существу не меняться десятилетиями (имеются в виду нормативно-правовые условия ведения бизнеса, состояние финансово-кредитной и налоговой систем и т.п.), то в настоящее время такого рода условия, наоборот, нередко крайне нестабильны и изменчивы (к примеру, в течение короткого промежутка времени происходит заметное изменение ключевой ставки рефинансирования, банковских ставок по вкладам, существенно меняются темпы инфляции и т.д.). Связано это со многими факторами, такими как быстрые темпы роста НТП, частое возникновение разнообразных кризисов, возросшее влияние экологических процессов на хозяйственную жизнь и пр. В результате внешняя для системы воспроизводства среда становится всё более неустойчивой и усиление этой изменчивости, в свою очередь, начинает всё острее влиять на динамику и качество реализации производственных процессов. Получается такой, своего рода, замкнутый круг: происходит существенное усиление влияния динамики бизнес-среды на скорость и качество осуществления хозяйственных процессов и, наоборот, прогрессирующие изменения в воспроизводственных структурах, в свою очередь, оказывают все более значимое влияние на внешнюю для хозяйствования среду.

В монографии также рассмотрен широкий круг проблем о взаимосвязи и взаимовлиянии социально-экономической среды и системы воспроизводственных процессов на разных уровнях организационно-управленческой иерархии. Среди них исследуются такие актуальные вопросы, как институциональные условия деблокирования административных барьеров в деловой среде, развитие новых форматов цифрового бизнеса, анализ

процессов взаимодействия властных и предпринимательских структур, инновационные факторы эффективного развития предпринимательства и многие другие.

Исследование проблем влияния социально-экономической среды на осуществление воспроизводственных процессов показало, что в связи с возрастанием уровня энтропии, оказываемое влияние в целом не только усиливается, но и усложняется, причем в реальности происходит усиление взаимовлияния, т.е. когда все в большей степени можно наблюдать обратный процесс усложнения разнообразия, которое оказывает система хозяйственных процессов и явлений на бизнес-среду. Это проявляется при изучении влияния административных барьеров на эффективность деловой среды и исследовании механизмов их деблокирования, оценке факторов развития конкурентной среды и повышения конкурентоспособности предпринимательства, развития новых форматов цифрового бизнеса, оценке инновационно-интенсивных факторов и условий эффективного развития предпринимательства, формирования системы мониторинга потенциала предпринимательских структур в условиях их конкурентного взаимодействия.

Важно также учитывать, что взаимодействие деловой среды и предпринимательских структур на разных уровнях организационно-управленческой иерархии проявляется по-своему, с учетом специфических особенностей каждого иерархического уровня. Так, например, изучение влияния бизнес-среды на функционирование малого и среднего предпринимательства показывает, что для эффективного функционирования этого крайне важного сегмента экономики необходимо создать оптимальные условия (нормативно-правовая и законодательная база, налоговая и финансово-кредитная среда и т.п.) для работы малых и средних предприятий и организаций на макроуровне (народнохозяйственном), мезоуровне (региональном и отраслевом) и микроуровне. Причем, только гармоничное взаимодействие всех уровней позволит получить максимальную эффективность функционирования и развития сектора малого и среднего предпринимательства.

В заключение необходимо добавить, что данная монография и ее авторы – заведующий кафедрой экономики ПГУ имени Евфросинии Полоцкой Зенькова И.В. и профессор этой кафедры Павлов К.В., а также заведующий кафедрой проектного менеджмента и экономики предпринимательства ФГБОУ ВПО Уфимского государственного нефтяного технического университета, профессор Маликов Р.И. в 2023 году заняли первое место и стали победителями XI Международного конкурса методической, учебной и научной литературы «ЗОЛОТОЙ КОРИФЕЙ» в номинации «Экономические науки», прошедшем в г. Ростове-на-Дону. Монография предназначена для преподавателей и научных работников, менеджеров, аспирантов, магистров и студентов, а также всех, кто интересуется вопросами взаимовлияния бизнес-среды и хозяйственных процессов.

*Д-р экон. наук, проф.
Татьяна Анатольевна ВЕРЕЗУБОВА
(Белорусский государственный экономический университет, Минск)*